

《现代汉语规范词典》推出第三版 “吐槽”“拍砖”等词入选 “土豪”新解:有钱没文化的人



本报综合消息 国家语言文字工作委员会重点项目《现代汉语规范词典》完成新一轮修订,推出第三版。这是国内首部全面贯彻《通用规范汉字表》的中型语文词典。

《现代汉语规范词典》(第三版)在修订过程中增补了上百条体现时代特色的新词语,“微信”“失联”“吐槽”“拍砖”“接地气”等高频热词均被收入其中,但“剩男”“剩女”“屌丝”等词汇未被收入。一些词语的新义项、新用法也被增补到新版中来。例如,“土豪”一词,补充了新的义项:“今也指富有钱财而缺少文化和正确价值观的人”。第三版紧随语言自身的发展变化以及社会用语的新情况进行修订,使之更加完善,更适合读者的需要。

据介绍,此次修订严格落实《通用规范汉字表》的精神,增补了近400个表内的汉字,这些字主要用于姓氏、人名、地名、科技名词以及文言教学。这次修订,将缺收的这些字种,按照汉语拼音字母顺序进行了统一,增补在第三版所设的“补编(一)”中。

除增补字种外,《现代汉语规范词典》(第三版)还根据《通用规范汉字表》调整了相应的字际关系近300处。其中包括增减规范字对应的繁体字、异体字,变更异体字的字形、笔画序等。可以说,《现代汉语规范词典》(第三版)是在第二版的基础上,全面贯彻《通用规范汉字表》精神的一次修订,这在国内中型语文词典中尚属首次。

据了解,《现代汉语规范词典》于上世纪

90年代开始编写,由外研社于2004年正式出版以来,迄今已历经十载,完成两次修订。词典编纂的初衷,就是严格贯彻国家语言文字规范标准,用词典的形式指导广大一线教师的语言文字教学,帮助学习者准确把握规范的语言文字知识。

新改版的《现代汉语规范词典》收录单字12000余个、词目72000余条及80000余条例证,反映了现代汉语词汇的基本面貌。词典设立5500多条“小手提示”,重点指出字形、字音、字义及用法上的易混、易错之处,更有800多组辨析展示常见近义词、多音字的细微差别,帮助读者规范汉字使用,助力学生轻松备考。

(赵娜娜)

海军举行甲午战争120周年海上祭奠仪式



8月27日,一名海军女兵在祭奠仪式上敬撒鲜花。

新华社山东威海8月27日电(记者王瑶 吴登峰) 海军27日在山东威海刘公岛海域举行甲午战争120周年海上祭奠仪式。

中央军委委员、海军司令员吴胜利出席仪式并讲话。他强调,海军组织这次海上祭奠仪式,就是为了缅怀为国捐躯的北洋海军将士,铭记惨痛历史,强化忧患意识,激发责任担当,更加深入有力地推进强国强军的伟大实践。

10时,由导弹护卫舰盐城舰、临沂舰、大同舰和1艘综合保障船及2架舰载直升机组成的海空编队,分别向预定海域航渡。

11时30分许,嘹亮的国歌声中,海上祭奠仪式开始。

参加祭奠仪式的军地领导和官兵代表低头默哀1分钟。从南沙群岛到渤海之滨,从东海前哨到黄海,停靠在万里海疆军港内的舰艇一起鸣响汽笛。礼炮分队鸣放19响礼炮,官兵敬撒鲜花,并庄重许下“牢记历史,勿忘国耻;强军习武,报效祖国;经略海洋,维护海权;建设海军,梦圆中华”的誓言。

120年前的甲午战争,北洋海军全军覆没,海防要塞相继失守,万里河山惨遭蹂躏,给中华民族带来深重的灾难。

引导施治



医生,我感冒了,给我打个点滴吧。

我建议你:能口服就不注射,能肌肉注射的就不静脉注射。

一面是每年数十万例药品不良反应由输液引起,一面是人均一年要挂8个吊瓶的现实;一面是国外输液治疗不亚于一个小手术,非常慎重,一面是国内各医院输液处人满为患的景象……“输液成瘾”,已经成为一个人所共知的医疗怪相。

今年3月份,中国医科大学航空总医院在北京各大医院中率先取消了普通门诊输液,剑指过度输液现象。近日,安徽省卫生计生委明确无需输液治疗的53种常见病、多发病,向过度输液“开刀”。

新华社发 大巢作

甘肃瓜州境内交通事故已致15人遇难

新华社兰州8月27日电(记者姜伟超 聂建江) 据甘肃瓜州县政府通报,26日发生在甘肃瓜州境内的重大交通事故目前已造成15人遇难。

26日12时20分许,新疆四平商贸有限公司一辆大型客车由新疆米泉驶往宁夏固原途中,行驶至甘肃省酒泉市瓜州县境内时,突然冲撞中央隔离带,驶入对向车道,与对向行驶的一辆河北牌照的重型半挂车正

面相撞。

事故导致大客车内10人和挂车内2人当场身亡。酒泉消防支队随即对事故现场展开救援,2名伤员在送往医院途中身亡,1名重伤员在医院抢救无效身亡。

目前仍有48人在接受医疗救治,其中2人伤情危重,5人重伤。

相关部门正在勘察现场,进行事故处理。

吉林农民自制电动“木牛流马”



近日,吉林60岁的农民李景阳用6年时间制作的形似三国时期运输器具“木牛流马”的电动木马完工。电动木马高1.4米、身长2米。木马头部的鬃毛雕刻细致,马身和马腿以蓄电池供电,可以完成前进、后退、左转、右转等动作。

苍雁摄